I11. declinatio

A 1II. declinato a legbonyolultabb a névszdéragozasok koziil.

A 1I1.. decl. altalaban:

- ide tartoznak fonevek ¢és melléknevek

fénevek:

- lehetnek: m, £, és n (a nemet legjobb megtanulni a széval)

- felismerhetéek: Sing/Gen mindig —is végzodési

- ragozasi tovik: az S/Gen —is végzddésének levagasa utdn megmarado to

melléknevek:

- azidetartozé mn-ek nem feltétlentil 3 végiiek, sot, tobbségiik 2 végii, de vannak egy végliek is
- 3 végliek: -er, -is, -e végzOdési alakok;
- 2 végliek: -is, -e végzddésii alakok;
- 1 végliek: Sing/Nom-ban kiilonb6z6 végzddés, a 2. szot. alak zarojelben all — ez a Sing/Gen

(végzddése).

ZAROJELBEN:
Melléknevek az utolso két (a IV. és V.) declinatioban mar nem lesznek. Ezért most elérkezett az 1d6, hogy
Osszességében megnézziik, hanyféle, és milyen melléknevek is vannak a latin nyelvben:

A melléknevek

/ T

I-11. decl-s mn-k I11. decl-s mn-k

mind 3 végliek / / —

-us, -a, -um

-er, a, -um 1 végli 2 végl 3 végli
vetus (-teris) —Is, -e végz. ilyen mellék-
(m, f, n) civilis,civile név nincs az

Ln J anyagunkban
f
ZAROJEL BEZARVA

Alapvetd, hogy megértsiik: a III. declinatio esetében a csoporton beliil kiilonbségek vannak az egyes névszok
ragozasaban. Ez abbol ered, hogy az ide tartozd névszok Un. lexikai tove nem egyforma.

A lexikai to a névszok szotari alakjaban nem, vagy nem mindig taldlhato meg (ellentétben a ragozasi tovel!), a
ragozas sordan nyilvanul meg, a végzédésekben. Az eddigi (1. és I1.) declinatiokban csoporton beliil azonos volt
a lexikai t6, ezért nem volt jelentésége, nem is foglalkoztunk vele. Egyébként ez a td az I. decl-ban ,,a”, a II-ban
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5,0 .

A 1IL. declinatioba tartoz6 névszoknal alapvetden kétféle lexikai tovet taldlhatunk: ,,msh” és ,,i” tovet. Az ,,1”
tovii névszok kozott vannak ,,gyenge —1” €s ,,erds —1 toviiek.

Mit jelent a gyakorlatban ez a kiilonbozdéség? Miben és hol nyilvinul meg?

Természetesen a ragozasban, a végzodeseknél. Az ,,i toviiseg” azt jelenti, hogy a massalhangzo tovii
,,alapsématol” eltéroen a végzodeések elott (illetve néhol a végzodésekben) egy ,, plusz i betii” jelenik meg. A
,gyenge —i’ to esetében egy helyen lesz ilyen eltérés, az ,,erds —i” to esetében tobb helyen.

A 1II. declinatiéban, ahhoz, hogy barmely névszot ragozni tudjunk, harom fontos dolgot kell tudnunk (illetve
azt megel6zden még egy ,,nulladikkal” is tisztaban kell lenniink...):



0. Elbszor is: honnan tudjuk, hogy egy fonév I1l. declinatios? A szotari alakjabol! Annak is a masodik
elemébol, amely ebben a declinatioban mindig —is végzodesii. A mellékneveket ld.fent.)
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Melyik tétipushoz tartozik a névszo ?
Tudnunk kell a III. declinati6s, massalhangz6 tovii névszok ragozasat — ez az ,,alapragozas”.
3. Tudnunk kell, hogy pontosan hol és miben tér el ettdl a gyenge ill. az erds i toviiek ragozasa.

no

Részletezve:
1.

Az 1. ponthoz az alabbi kis tdblazat nyujthat segitséget.

Mivel az ide tartozo névszok tobbsége massalhangzé tovi, logikailag egyszeriibb az i1 toviiségre szabalyokat
alkotni.

(Természetesen az a IIl. declinatids névszo, amelyre egyik szabalyt sem tudjuk alkalmazni, massalhangzé tovi
lesz.)

Az éltalam hasznalt roviditések: fn: fénév, mn: melléknév, msh: méssalhangzo6 + az egyes/tobbes szam és az
esetek latin neveinek roviditései + m: masculinum, f: femninum, n: neutrum.

Az —i toviiség kritériumai

[11. declinatio
msh. t6 / \-1 to
(ilyen a legtobb)
fn (m+f+n)+mn / ‘
gyenge erds
fn (m+f).: fn (n)+mn:
- SINom-ban -es, -is végii - -e, -al, -ar végi
fn-k, ahol a S/Nom és Gen. semlegesnemi fn-k
szotagszama egyenld; mare, maris, n
civis, civis mf animal, animalis, n
- a . decl-s mn-k
- S/INom-ban —s, -x végii talnyomo tobbsége
fn-k, ahol a S/Gen végzodése civilis, civile stb.
(-is) eld6tt legalabb 2 msh. all. kivételiink: egyediil a
gens, gentis, f vetus, (-teris)

Figyelem: ne tévesszen meg minket pl. a "lex legis ", mert ez msh tovii! - igaz, hogy -x végii, de a sing gen ragja elétt csak 1 msh all.
Ugyanigy msh tovii a "merces, mercedis f" (bér), mert bar -es végii, de nem egyenld szotagszamui!



